

新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 727 期 | 2021 年 6 月 3 日 星期四 本版编辑:张 颖 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

从耶路撒冷、加沙到伯利恒,暂时停火打不破暴力循环 三城故事诉说 巴以难解仇怨

特约撰稿人 姚佳彤 本报记者 吴健

加沙上月的“血腥十天”震动世界,虽然巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列实现停火,但“还有下次(大规模流血)”的预判却是普遍的共识。

“战斗必须停止,必须立即停止。”联合国秘书长古特雷斯警告,以巴“封锁-反抗-报复-袭击”的恶性循环,将引发地区危机。国际社会长期缺乏公正解决巴勒斯坦问题的方法,“联合国安理会必须肯定两国方案,并在此基础上恢复谈判。”这是国际社会的主流声音。

观察流血不止的巴以,最合适的角度或许就是接触那里的普通人,三座城市,足以说清这样一个事实:没有公平正义,就没有和平安宁。

耶路撒冷:它就是一切

沿耶路撒冷橄榄山往下走,以色列华裔导游芮秋带着游客经过老城的一条路,“这是当年东西耶路撒冷的分界线。”芮秋静静地说:“1967年以前,西城归以色列,东城归约旦,但1967年以后就没有了。”

这次点燃巴勒斯坦人怒火的“导火索”,就是从东耶路撒冷燃起的。今年4月中旬,以军警强拆东耶路撒冷的巴勒斯坦人住房。在巴勒斯坦人眼里,以军就是“占领军”,因为在1967年第三次中东战争后,以色列打败约旦,吞并东耶路撒冷。1967年联合国通过242号决议,再次明确耶路撒冷是国际共管城市,要求以军撤出新占领土。“可中东的逻辑是实力,得到美国庇护的以色列,不受联合国决议约束,他们不断用犹太人定居点来蚕食巴勒斯坦的土地。”前巴勒斯坦民族权力机构犯罪管理办公室负责人卡杜拉·法里斯表示。

今年5月,这种蚕食达到登峰造极的地步,以色列边境警察强行驱逐东城贾拉区的巴勒斯坦住户,武装到牙齿的强者和毫无抵抗力的弱者“同框”,成为社交媒体热点。

司机拉法特就住在贾拉区。他说,几十年来,以色列不断没收或拆毁巴勒斯坦人的房屋和企业,支持犹太人移民,今年5月6日,法国、德国、意大利、西班牙和英国在联合声明中敦促以色列,中止在被占领土建设新定居点。巴勒斯坦总统阿巴斯也表示,“耶路撒冷不能出售和讨价还价,它不是房地产交易。”法里斯则引用电影《天国王朝》里的名言:“(耶路撒冷)什么也不是,但它就是一切。”

加沙:愤怒的“孤城”

对巴勒斯坦民众来说,经济受制于美国和以色列、武装被完全剥夺的巴民族自治政府像是“占领军的合作者”,这种屈辱感无形中增强了“孤城”加沙的政治地位。

芮秋说:“加沙原来也有犹太定



■ 加沙理发师阿卜杜拉·扎瓦拉在他被以色列炸毁的房屋前为顾客免费服务
新华社发



■ 巴民众在耶路撒冷举行抗议
有利,因为这能保持巴勒斯坦分裂。专家警告,内塔尼亚胡希望加重哈马斯与巴自治政府的内耗,从而将“两国方案”永久搁置下去,继而完成对耶路撒冷的独占。

伯利恒:网络新战场

相比耶路撒冷和加沙,宗教圣城伯利恒显得相对平静,但那里依旧是刀光剑影。“我们现在没有能力对以色列发动正规战,但有别的斗争领域。”就读于伯利恒大学的巴勒斯坦年轻人阿里把脸谱等社交媒体当作新的“战场”。

阿里透露,巴以冲突越来越多地在社交媒体上展开,与巴以有关联的社交媒体账号经常含有宣扬力量和强调自身正义性的图片视频,大量血腥的图像和视频充斥网络,引发人们对无休止仇恨的担忧。

以色列政府经常通过媒体夸大哈马斯火箭弹袭击的伤害程度,西方媒体往往在没有证实的情况下沿用以方叙述。而阿里这样的巴勒斯坦年轻人则展开“蜂群式”的社交媒体斗争。

阿里用阿拉伯语、希伯来语和英语三种语言在推特上发文。一项调查结果显示,巴勒斯坦近90%的家庭至少有一部手机,约40%的家庭能上互联网。巴以双方通过社交媒体页面宣扬各自对冲突的立场,以赢得民众的信赖。

哥伦比亚大学教授拉希德·卡里迪教授追踪过400个与巴勒斯坦人有关的推特账号。“巴勒斯坦人在社交媒体上极为活跃,通过讲述他们的故事,正在很大程度上赢得这场宣传战。”他表示,巴勒斯坦民间“网络战士”主要利用推特影响决策者,而利用脸书影响老百姓。

面对巴以难解的仇怨,阿里内心仍保留一份希望。“每次暴力活动的循环过程就像冬去春来一样,血色中也蕴含着和平的曙光。而所有关心这片土地的人们眼下要做的,则是赶在土壤变得完全贫瘠前,尽早播撒下和解的种子。”



■ 伯利恒隔离墙上,涂鸦成为风景
图 G

居点,1967年至2005年,约有7000多名犹太定居者生活在150万巴勒斯坦人的‘海洋’里。”哈马斯通过发展基层组织、获取外援、掌握武器制造技术,2005年,经不起长期消耗的以色列撤走军队和定居者,但维持对加沙的海空封锁。

“失去谋生条件的加沙人完全依赖非正规的走私经济过活,而哈马斯就掌握着走私所必需的地道网。”法里斯说:“2007年,坚持反以斗争的哈马斯依靠底层支持,驱逐了巴自治政府在加沙的权力机构,成为巴勒斯坦事实上的抵抗中心。”他指出,哈马斯明知与以色列军力悬殊,但他们懂得“以战谋和”,尤其自身火箭弹产能节节提升,把以色列南部甚至迪纳莫核反应堆都纳入打击范围,让以色列不得安宁。

实际上,以色列长期的“围城”,

相关链接

埃及和以色列对加沙没兴趣

加沙这片土地先后被埃及和以色列占据,从居民构成来看,80%的加沙人是难民,他们大都在1948年以色列入侵时失去家园,连哈马斯领袖哈尼耶都生活在难民营里。以色列对加沙没兴趣,而埃及也不想为加沙“埋单”。

前巴勒斯坦民族权力机构犯罪管理办公室负责人卡杜拉·法里斯表示,如果埃及肯开放加沙边境,以色列面临的哈马斯火箭弹袭击或许没那么厉害,因为加沙人有了活路。但今天的埃及人并不在意以色列对巴勒斯坦人的压迫,倒是羡慕以色列强大的军力、繁荣的经济和优渥的生活条件,这种“嫌贫爱富”心理,甚至变成埃及社会的普遍现象。

巴民众在伯利恒遭遇集体“圈禁”

伯利恒距耶路撒冷仅8公里,自从2002年以色列修建隔离墙后,大多数伯利恒人就被集体“圈禁”了。

哥伦比亚大学教授拉希德·卡里迪表示,隔离墙政策是建立在一个种族对另一个种族的压迫与歧视之上的结构性暴力,巴勒斯坦人旅行与活动的自由,早已不复存在。在伯利恒,犹太定居者可在“仅供犹太定居者使用的道路”上自由活动,巴勒斯坦人却被“各种约束、多种路障以及繁杂的对于身份证件、通行证和批准证件的要求”困在了特定的地区。

卡里迪指出:“目前有600个以上的军事路障和检查站,它们是特地被设计出来关押军事占领下的巴勒斯坦人,并控制他们移动。”巴勒斯坦人必须浪费大量时间在检查点前排队,甚至连去相邻的小村庄或城市都需要数小时。

很多伯利恒人多年来被困在自己居住的地方无法外出。仅在过去15年间,就有60多名巴勒斯坦孕妇不得不在以军检查点分娩,其中36名婴儿死亡。以色列政治家梅隆·本·文尼斯蒂表示,军事检查点的真正作用在于“彰显武力与权威,并制造恐惧”。